



鱼水情深筑长城

朱迪
王金鑫

贵阳贵安军地携手共绘新时代双拥新图景

军地联动聚合力 双拥共建树标杆

盛夏的贵阳观山湖中学操场，热浪蒸腾，口令嘹亮。

“手臂摆动再大一点！保持节奏，最后一圈！”暑假前的最后一堂课，“兵教师”冯廷飞正专注地指导学生训练。

2021年，从西藏军区某部退役的冯廷飞通过贵阳贵安首批带编“兵教师”专项招考，成功转型为观山湖中学的体育老师。

“小时候的两个梦想，现在都实现了。”从绿色军营到三尺讲台，谈起这段圆梦之旅时，冯廷飞眼里闪着光芒。

目前，贵阳市已有83名像冯廷飞一样的优秀退役军人，通过“兵教师”定向培养，在中小学讲台上绽放光彩。

这一模式源于贵阳贵安军地联手破题：面对退役军人就业难题，贵阳市委、市政府联合贵阳警备区，协调编制、教育、人社、退役军人事务等部门，突破体制机制障碍，打通“兵教师”选拔培育路径。

不仅如此，贵阳贵安还在全国开创了退役士兵通过专项招聘考试“安置”到事业单位管理岗位先河，打破退役士兵晋升

“天花板”。四年来，贵阳贵安事业单位管理岗位定向招聘安排工作退役士兵累计125名，为优秀退役士兵搭建了“干事有奔头、干好能晋升”的创业平台。

退役军人的成长沃土，是军地双方深度协同培育的成果。近年来，贵阳贵安将双拥工作作为“一把手”工程高位推动，出台“一城两兵三服务”工作方案，围绕部队急需、地方所能，合力开展以“学校育新兵、地方送好兵、荣誉励精兵、后方备强兵、社会敬老兵”的“五兵”活动，打造从入伍到建功、从退役到就业的闭合回路，构建党政主导、部门负责、军地合力、社会参与的拥军爱军新格局。

政策体系持续完善。先后出台《贵阳市加强军人军属、退役军人和其他优抚对象优待工作实施细则》《贵阳市拥军爱军“三优一尊崇”工作措施》《贵阳贵安退役军人就业创业优惠政策指引》等政策措施，为双拥工作提供坚实的制度保障。

机制创新成效显著。军地联席会议制度高效运转，“军地互办实事双清单”机

制落地落实；制定《驻筑部队及官兵困难问题清单》，精准对接高效解决各类事务。

部队所需即政府所向。贵阳贵安积极回应部队需求，为提升官兵训练与生活条件大力投入改善驻地部队基础设施建设。

贵阳城投集团投入1000万元支持武警贵阳支队备战和军事设施建设，对提高武警部队备战打仗能力发挥重要作用；投入485万元支持驻西藏某边防连队建设拥军文化活动中心，将暖气管道接到某部营房；全力支持省军区革命军史馆管网改造等工程；跨越山海与海军贵阳舰“城艇共建”；城连共建“助力山岗边防连营区改造，山岗边防连又为清镇市优秀学生设立“山岗边防奖学金”。

在贵阳贵安军地双方共同努力下，双拥工作加快从政策文本转化为生动实践。从个体的成功转型，到军人家属的妥善安置，再到社会力量的广泛参与，这样的实践深刻诠释：当军地协同的种子深植沃土，收获的不仅是个人的华丽转身，更是一座城市对军人职业最崇高的礼赞与尊崇。

军民同心克时艰 鱼水情深暖人心

6月下旬，黔东南州榕江县遭遇持续强降雨袭击。灾情就是命令，贵阳市南明区人武部闻“汛”而动，迅速牵头辖区拥军企业，军地联合高效协同，几小时内筹集救援物资深夜冒雨疾驰，第一时间送达灾区。

这场行动在乌当区引发爱心接力，带动社会各界捐赠23万元救灾物资。

军民鱼水情深的动人故事不仅在抢险救灾一线上演，也在乡村振兴的沃土上生根发芽。烈日当头，在清镇市朝阳村，“军民融合养殖项目”的牌子在阳光下熠熠生辉，见证着这个曾经的贫困山村的蝶变。

自2019年结对帮扶以来，清镇市人武部通过支部联建、助学兴教等举措，帮助村民摘掉了贫困帽子。2023年，他们创新提出“产业造血”思路，争取到市级肉鸡养殖重点项目落户，开启“输血”到“造血”的产业帮扶。

在该人武部积极协调下，帮扶资金迅速到位，标准化鸡舍、蓄水池等设施拔地而起，并引入龙头企业提供技术指导，协调驻军单位进行回购，彻底打消村民“不会养、不敢养”的顾虑，不仅壮大了村集体经济，更实现了村民“家门口就业”的梦想。

贵阳贵安创新打造“兵+N”模式——通过系统化培养机制，助力一批退役军人转型为“兵支书”“兵教师”“兵企业家”，成为经济社会建设的中坚力量。以“兵支书”群体为例，目前全市有200余名退役军人成功转型，扎根基层一线，生动诠释“培养一个兵支书、激活一个村发展”的乘数效应。

从抢险救灾到乡村振兴，从教育扶智到基层治理，贵阳贵安的现役军人和退役军人始终与群众同呼吸、共命运。这抹动人的“迷彩绿”永远冲锋在前，成为黔中大地最温暖的风景线，续写着新时代军民鱼水情的动人篇章。

贵阳贵安双拥“成绩单”

退役士兵通过专项招聘考试“安置”到事业单位管理岗位先河，为退役士兵创造“干事有奔头、干好能晋升”的机会。

家属就业

出台定向招聘政策和专项招聘活动，将随军未就业家属补助标准从400元/月提高至800元/月，解决上千名随军未就业家属的就业问题。通过落实随军随调家属享受优先安置政策，4年来，100名随军随调家属得到就近就便对口安置。

子女入学

4年来，全市共有2500名军人子女入学入托享受优先照顾，369名长期在艰苦边远地区和高危岗位服役以及荣立二等功和战时三等功以上的退役军人子女得到优先就学保障。

开展活动

每年为驻地现役军人新婚夫妇举办集体婚

礼；组织两场及以上军地适龄单身青年联谊交友活动；开展“双拥杯”军地篮球赛……全市各级举办各类双拥晚会、慰问演出100余场次。

“双清单”机制

贵阳市全面推进落实“军地互办实事双清单”工作制度，建立完善《驻筑部队及官兵困难问题清单》明确列出军地双方需求，并高效对接。截至目前，已帮助解决578项军地困难问题。

军地协调机制

建立定期军地联席会议制度，研究帮助解决突出问题，协调处理各类军地事务，近年来，共召开20余场(次)联席会议。

社会化拥军模式

开展“百行千店齐拥军”活动等，全市7000余家企业和商户向军人军属、退役军人和其他优抚对象提供餐

饮、住宿、旅游等方面的优惠优待，进一步延伸社会化拥军触角。

多个“首创”

推出贵阳市首家“退役军人优待定点医院”和“双拥医院”；贵阳市地铁开通首列“强军号”地铁专列，现役军人、贵阳贵安户籍退役军人和其他优抚对象凭相关证件可免费乘坐本地公共交通工具；贵州省首条贵阳至新疆“爱国戍边”拥军主题航线。

打造文化宣传品牌

由贵州工业职业技术学院、贵阳市退役军人事务局联合打造的大型歌舞诗剧《颂军魂》，被退役军人事务部推荐为2025年文华奖参评作品。贵阳市选送的文艺作品《传承》在全国双拥文艺作品征集评选中，获全国微电影微视频公益广告类三等奖。

本版责编：熊瑛 张元斌 严甄
版式设计：王银艳

就业安置

近年来，贵阳贵安深入推行“阳光安置”，成功安置了近千名退役军人，在全国开创了

热烈祝贺袁超超荣立二等功

贵阳市军地联合为荣立二等功军人家庭送喜报。王金鑫 摄



贵阳市乌当区人武部组织民兵帮助茶农采摘茶叶。罗勇 摄

贵阳贵安军地慰问组走访慰问抗洪老兵。王金鑫 摄

“南明区的拥军优属工作做得很实，真正为我们解决了难题！”谈起孩子从广东湛江转学至贵阳的经历，军嫂赵碧感激之情溢于言表。2023年，因爱人调防，一直在湛江随军生活的赵碧需要为两个就读小学的孩子办理转学手续。

南明区人武部与教育局联动开通“绿色通道”，提交一次材料，专人全程跟进跨省转学过程，孩子很快被优先安排到优质学校就读。

军人的后路、后院、后代问题，是部队官兵最关心的重点，也是双拥工作的核心。贵阳贵安坚持把解决好官兵“三后”问题作为提升军人军属幸福指数、荣誉指数的关键系数，围绕军人转业安置、军属就业及困难帮扶、军人子女入学入托等问题，出台《贵阳市拥军爱军“三优一尊崇”工作措施》，保障军人子女优先入学。2024年，全市共有511名军人子女享受入学入托优先照顾，其中长期在艰苦边远地区、高危岗位服役以及立功军人的子女更是获得重点保障。

“多亏你们搭把手。要不，我们两个老家伙真不知该怎么办。”年初，南明区小车河街道工作人员来到武警某部军士王予豪的家中，看望慰问他的父亲。王予豪的父亲突患重疾，家庭负担陡然增大，街道武装部工作人员听说后，上门了解实情，帮他申请了拥军优抚关爱基金。

2024年5月，在清镇市人武部和息烽县人武部协调下，两地先后出台《驻清部队现役军人就近就医保障办法》《息烽县卫生健康系统驻县官兵免费就诊制度》，明确驻地官兵仅需携带相关证件到就近定点医疗机构就能免费就医。今年4月，贵阳市与解放军第925医院共同设立“贵阳市退役军人优待定点医院”。

贵阳贵安军地相关部门单位将服务部队备战打仗作为双拥工作的主线和重点，秉持着“部队需要什么，党委和政府就解决什么；部队训练到哪里，服务慰问就跟进到哪里”的理念，军地常态化双拥工作联通机制日益完善，不仅有联络专员负责日常对接和台账记录，市委常委会还定期听取双拥工作情况汇报，及时研究解决有关难题，确保官兵诉求件件有着落，事事有回音。

这样全方位的服务理念，正在贵阳贵安的各个领域落地。

覆盖市、县、乡、村四级的1842个退役军人服务中心(站)，织就一张暖心服务网。免费公交卡办理、优抚对象短期疗养，覆盖全城的“双拥街”“双拥广场”“双拥公园”，“军人候车室”“强军号”地铁专列等特色服务，让退役军人感受到实实在在的关怀。

在全国首创“贵阳拥军宝”数字化平台，通过“1+6+N”模式整合15项便民服务，构建起服务退役军人的数字化矩阵；推出军人退役“一件事一次办”政务服务，将军人退役报到需办结的事项由30个工作日压缩到10个工作日，并在全省推广。

近7000家企业和商户参与“百行千店齐拥军”行动，为军人军属、退役军人和优抚对象提供专属优惠；与16所高等院校共建的退役军人就业创业产教融合联盟，以“订单式”培训助力退役军人顺利转型，开创了“政校”合作新模式。

从雪域高原的拥军文化活动中心，到“左手牵你、右手敬礼”的集体婚礼；从“贵阳拥军宝”的指尖便利，到“退役军人”奋斗在各行各业一线，从“双拥公园”到双拥一条街……这座城市的每一步，都镌刻着“军爱民、民拥军”的深情厚谊，诠释着新时代双拥工作的深刻内涵。

在这里，尊崇军不是一句简单的口号，而是浸润在城市每个角落的温暖实践。